Սեպտեմբերի ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ

Երրորդ մակարդակ

1. Մի կազմակերպությունում բարձրագույն կրթություն ունի աշխատող տղամարդկանց 75%-ը, իսկ կանանց՝ 48%-ը։ Աշխատող տղամարդկանց թիվը կազմում է կանանց 80%-ը։ Այդ կազմակերպությունում աշխատողների քանի՞ տոկոսն ունի բարձրագույն կրթություն։
Այս խնդրում, հարմարության համար կարող ենք տղամարդկանց թիվը վերցնենք մի որևէ թիվ: Օրինակ՝ վերցնենք 100 տղամարդ: Այստեղ 100 թվի ընտրությունը հարմար է նրա համար, որ խնդրում բոլոր տոկոսները ամբողջ թվեր են դառնում: Եթե աշխատող տղամարդկանց թիվը կազմում է կանանց թվի 80%, հետևաբար կանանց թիվը նշանակենք  x –ով կստանանք՝   [image: image2.png]


  => [image: image4.png]


  : Եվ ըստ խնդրի պայմանների այդ 100 տղամարդկանցից 75%,  այսինքն 75 տղամարդ, ունի բարձրագույն կրթություն, իսկ 125 կին աշխատողների 48%,  այսինքն 60 կին, ունի բարձրագույն կրթություն: 

Արդյունքնում այդ կազմակերպության 225 աշխատողնիրց բարձրագույն կրթություն ունի 75 + 60 = 135 աշխատակից: Իսկ 135-ը կազմում է 225-ի   [image: image6.png]


 

Թաթուլ Շահնազարյան

Ենթադրենք այդ կազմակերպությունում աշխատում է 100 կին , ապա ՝ըստ պայմանի , տղամարդ աշխատող կլինի՝ 

100 x80:100=80 ( տղամարդ աշխատող) 

Տղամարդ աշխատողների 75% -ը ունի բարձրագույն կրթություն այսինքն՝ 

 80x75:100=60 աշխատող 

Կին աշխատողների 48%-ը ունի բարձրագույն կրթություն ՝ 

100x48:100=48  աշխատող 

Ընդհանուր բարձրագույն կրթություն ունեցող աշխատողների  քանակը `

60+48=108 
Այժմ պարզենք, թե ընդհանուր աշխատողների մեջ քանի” տոկոսն ունի բարձրագույն կրթություն՝ 
100+80=180 ( ընդհանուր աշխատողների քանակ) 

180 x p/100 =108  ( p- տոկոսը ) 

p=108x100:180=60% 

Սյուզի Հակոբյան
Պատասխան` 60:
2. Ի՞նչ թվանշան է գրված հետևյալ արտահայտության արժեքի միավորների կարգում ՝ 347 + 543 + 212 ։  
Սկզբում կարելի է նկատել, որ 3-ի աստիճաններով կազմված թվի վերջին թվանշանները կրկնվում են յուրաքանչյուր 4-րդը մեկ՝ 3,9,27,81,243,...: Այսինքն 344 թիվը կավարտվի 1 թվանշանով, հետևաբար 347 թիվը կավարտվի 7-ով:

 5-ի աստիճաններով կազմված թվի վերջին թվանշանը միշտ  5 է: 543 թիվը կավարտվի 5-ով:

2-ի աստիճաններով կազմված թվի վերջին թվանշանները կրկնվում են յուրաքանչյուր 4-րդը մեկ՝ 2,4,8,16,32,64,128,256,...,այսինքն 212-ը՝  կավարտվի 6-ով:

Այսպիսով 347 + 543 + 212  արտահայտության արժեքի միավորների կարգում կլինի գրված (7+5+6 = 18) 8 թվանշանը:
Մենուա Հարությունյան
Քանի որ 31=3, 32=9,33=27,34=81,35=243,…..347=…7

5-ի յուրաքանչյուր աստիճան վերջանում է 5-ով

21=2, 22=4,23=8,24=16,25=32,….212=…6

7+5+6=18  8

Շողիկ Զեյնալյան
Պատասխան` 8:
3. Ուղղանկյան երկարությունը 2 անգամ մեծ է լայնությունից, իսկ մակերեսը 50 է ։ Գտի՛ր ուղղանկյան պարագիծը։
Ուղղանկյան լայնությունը նշանակենք [image: image8.png]


-ով, երկարությունը կլինի [image: image10.png]2a



։ Մակերեսը կլինի՝

[image: image12.png]2a*



:

Լուծելով [image: image14.png]2a®




  հավասարումը, կորոշենք  [image: image16.png]


-ն՝ լայնությունը՝ [image: image18.png]


, և [image: image20.png]2a



-ն՝ երկարությունը՝ 10։
Այսպիսով, պարագիծը կլինի 30:

Լուսինե Ներսեսյան

Ուղղանկյան երկարությունը նշանակենք x, ապա լայնությունը կլինի 2x։ Հետևաբար՝ մակերեսը կլինի x*2x=2x2=50, կստացվի, որ x=5: Քանի որ ուղղանկյան լայնությունը 5 է, ապա կստացվի, որ երկարությունը 10 է, հետևաբար պարագիծը կլինի (10+5)*2=15*2=30:

Ելենա Օհանյան

Պատասխան` 30: 
4. Արմենուհին խնջույքի սեղանը կարող է պատրաստել 3 ժամում, իսկ Վարդուհին՝ կես ժամում։ Եթե միասին աշխատեն, որքա՞ն ժամանակում նրանք կպատրաստեն խնջույքի սեղանը։
Խնդիրը արտադրողականության վերաբերյալ է և կլուծենք հավասարում կազմելով։ Արմենուհու արտադրողականությունը [image: image22.png]


 է, իսկ Վարդուհունը՝ [image: image24.png]


, հավասարումը կունենա այս տեսքը՝
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Զարինե Փանյան

Քանի, որ Արմենուհին սեղանը պատրաստում է 3 ժամում, ուրեմն մեկ ժամում կպատրաստի սեղանի 1/3 մասը, իսկ Վարուհին 1/1/2: Որպեսզի իմանանք թե նրանք միասին սեղանը որքան ժամանակում կպատրաստեն 1 : (1/3 + 1/ ½)= 1 : 7/3=3/7 ժամում

Սմբատ Պետրոսյան

3/7 ժամում 
5. x թիվը 13-ի բաժանելիս քանորդում ստացվում է y և 3 մնացորդ։ x թիվը 7-ի բաժանելիս քանորդում ստացվում z և 3 մնացորդ։ Եթե x , y , z դրական ամբողջ թվեր են, ի՞նչ մնացորդ կստացվի yz թիվը 13-ի բաժանելիս։
Համաձայն խնդիրի տվյալների․
[image: image28.png]x=13y+3
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Պայմանը ցույց է տալիս, որ y-ը միշտ պետք է լինի 7-ի  բազմապատիկ թիվ, իսկ  z-ը պետք է լինի 13-ի բազմապատիկ թիվ։ Ուստի yz թիվը 13-ի կբաժանվի առանց մնացորդի։ Մնացորդ կլինի՝ 0

Անի Միրզոյան

Առաջին նախադասությունը սարքենք հավասարում  [image: image34.png]@l
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Օրինակ ՝  10 = 3 x 3 +1
                   [image: image36.png]10
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Մյուս նախադասության դեպքում կունենանք 

     [image: image38.png]s
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Արդյունքում տեղադրման եղանակով կունենանք 

[image: image40.png][x: 13y +3
x=7z+3



  =>  13y + 3 = 7z + 3 

                                    13y = 7z 

Քանի որ y և z պետք է լինեն ամբողջ թվեր  և 7  ու  13 պարզ թվեր են  և գործակիցներն են  y և z – ի արդյունքում մնացորդը միշտ լինելու է 0: 

Լյովա Սարգսյան

Պատասխան` 0: 
6. Գտե՛ք ամենափոքր բնական թիվը, որն ունի ճիշտ 5 հատ բաժանարար (օրինակ՝ 12 թիվն ունի 6 հատ բաժանարար՝ 1, 2, 3, 4, 6 և 12):

Դիտարկենք թվի բաժանարարների հետ կապված հանգամանք, օրինակ վերցնենք 12 թիվը՝ ունի 6 բաժանարար, որոնցից կազմվում է 3 զույգ՝ զույգի արտադրյալը 12: Քանի որ 5 բաժանարար պիտի լինի, նշանակում է թվի բաժանարարներից մեկը պետք է զույգ չունենա: Այդպիսի թվեր են 4,9,16,25.... և այլն: 4-ն ունի 3 բաժանարար, 9-ը նույնպես՝ 3 բաժանարար, իսկ 16-ն ունի 1,2,4,8,16՝ թվով 5 բաժանարար: Ստացվեց թիվը՝ 16:

Արշակ Մարտիրոսյան

Որոնենք ամենափոքր բնական թիվը, որն ունի ճիշտ 5 հատ բաժանարար՝ փորձելով հնարավոր տարբերակները։ Պարզ է, որ այդ թիվը մեծ է 6-ից։ Որոնելով գտնում ենք, որ այն 16-ն է։ Բաժանարարներն են՝ 1,2,4,8,16:
Հասմիկ Իսրայելյան

Պատասխան`16: 
7. Դավիթը գրատախտակին եռանիշ թիվ գրեց, որի բոլոր թվանշանները տարբեր էին, հետո այն բազմապատկեց ինչ -որ միանիշ թվով և ստացավ 2331: Գտի՛ր այդ եռանիշ թիվը:
Նախ գտնենք բոլոր այն միանիշ թերը որոնց կբաժանվի 2331-ը։ Դրանք են՝ 1, 3, 7, 9։ Հերթով ստուգենք և տեսնենք, թե այս չորս թվերից որոնք կբավարարեն խնդրի պայմանին։
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(չի բավարարում խնդիրի պայմանին քանի որ պետք է ստացվեր եռանիշ թիվ, իսկ մեզ մոտ քառանիշ թիվ է )
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(չի բավարարում խնդիրի պայմանին քանի որ եռանիշ թվի թվանշանները կրկնվող են)
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(չի բավարարում խնդիրի պայմանին քանի որ եռանիշ թվի թվանշանները կրկնվող են)
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Անի Միրզոյան

Այս խնդիրը  սովորողների հետ  կարելի է լուծել 2 եղանակով՝

1-ին եղանակ․
2331 թիվը վերլուծենք պարզ արտադրիչների՝

2331=3·7·3·37: Այստղից սովորողները կնկատեն, որ 2331 թիվը  առանց մնացորդ բաժանվում է 3, 9, 7 միանիշ թվերից յուրաքանչյուրի վրա։

2331։3=777, քանի որ ըստ խնդրի պայմանի եռանիշ թվի բոլոր թվանշանները տարբեր էին, ուստի  777-ը չի բավարարում խնդրի պայմանին։

2331։7=333, քանի որ ըստ խնդրի պայմանի եռանիշ թվի բոլոր թվանշանները տարբեր էին, ուստի  333-ը չի բավարարում խնդրի պայմանին։

2331։9=259,  քանի որ ըստ խնդրի պայմանի եռանիշ թվի բոլոր թվանշանները տարբեր էին, ուստի  259-ը որոնելի եռանիշ թիվն է։

2-րդ եղանակ․
Սովորողների հետ կվերհիշենք 3-ի և 9-ի բաժանելիության հայտանիշները․
3-ի բաժանվող թվի թվանշանների գումարը բաժանվում 3-ի։ 9-ի բաժանվող թվի թվանշանների գումարը բաժանվում 9-ի։

Քանի որ 2331 թվի թվնաշանների գումարը՝ 2+3+3+1=9, բաժանվում է և՛3-ի, և՛ 9-ի, ուստի 2331 թիվը  առանց մնացորդ բաժանվում է 3-ի և 9-ի։

2331։3=777, քանի որ ըստ խնդրի պայմանի եռանիշ թվի բոլոր թվանշանները տարբեր էին, ուստի  777-ը չի բավարարում խնդրի պայմանին։

Քանի որ բաժանման արդյունքը 777 է, ուստի պարզ երևում է, որ այդ թիվը առանց մնացորդ բաժանվում է  նաև 7-ի՝ 2331։7=333, քանի որ ըստ խնդրի պայմանի եռանիշ թվի բոլոր թվանշանները տարբեր էին, ուստի  333-ը չի բավարարում խնդրի պայմանին։

2331։9=259,  քանի որ ըստ խնդրի պայմանի եռանիշ թվի բոլոր թվանշանները տարբեր էին, ուստի  259-ը որոնելի եռանիշ թիվն է։

Գրետա Բակունց

Պատասխան` 259: 
8. Որևէ թվից հանեցին իր թվանշանների գումարը։ Այնուհետև՝ ստացված թվից հանեցին այդ թվի թվանշանների գումարը և այսպես շարունակ։ Երբ նույն գործողությունը կրկնեցին 11-րդ անգամ, ստացվեց 0: Գտեք սկզբնական թիվը։
Այս խնդիրը  սովորողների հետ  կարելի է լուծել 2 եղանակով՝

1-ին եղանակ․
Սովորողները փորձարարական եղանակով կգտնեն սկզբնական թիվը՝  100-ը, որը ճիշտ է նաև 100-ից մինչև 109 թվերի դեպքում:

Միանիշ թվերի դեպքը կբացառենք, քանի որ միանիշ թվերից յուրաքանչյուրի  դեպքում 1 քայլով կտանանք 0( 1-1=0, 2-2=0,…, 9-9=0):

Այժմ որոնելի թիվը փնտրենք երկնիշ թվերի մեջ:

Ստուգենք ամենափոքր և ամենամեծ երկնիշ թվերի դեպքում։

Ամենափոքր երկնիշ թվի դեպքը բացառենք, քանի որ ակնհայտ է, որ 11 քայլ չի ստացվի՝

(10-1=9, 9-9=0` 2 քայլ)

Ամենամեծ երկնիշ թվերի դեպքում ևս չի ստացվում, քանի որ ստանում ենք 10 քայլ՝

99-18=81, 81-9=72, 72-9=63, 63-9=54, 54-9=45, 45-9=36, 36-9=27, 27-9=18, 18-9=9, 9-9=0:

Այժմ որոնելի թիվը փնտրենք եռանիշ  թվերի մեջ:

Ստուգենք ամենափոքր  եռանիշ թվի դեպքում  ու  կհամոզվենք, որ դա որոնելի թիվն է, քանի որ այդ դեպքում ստանում են 11 քայլ՝

100-1=99, 99-18=81, 81-9=72, 72-9=63, 63-9=54, 54-9=45, 45-9=36, 36-9=27, 27-9=18, 

18-9=9, 9-9=0:

100-ից  մինչև  109  թվերի դեպքում ճիշտ է, իսկ 109-ից մեծ թվեր դեպքում 11 քայլով չի ստացվում, օրինակ՝ 110 թվի դեպքում ստանում ենք 12 քայլով։

2-րդ եղանակ․
Միանիշ թվերի դեպքը կբացառենք, քանի որ միանիշ թվերից յուրաքանչյուրի  դեպքում 1 քայլով կտանանք 0( 1-1=0, 2-2=0,…, 9-9=0):

Այժմ որոնելի թիվը փնտրենք երկնիշ և  եռանիշ  թվերի մեջ:

Նկատենք, որ  երկնիշ թվից, եթե հանենք  թվանշանների  գումարը, ապա կստանանք  9-ի պատիկ թիվ։ Խնդիրը լուծենք վերջից՝ կատարելով հակառակ գործողությունները։  

0+9=9

9+9=18

18+9=27

27+9=36

36+9=45

45+9=54, 54+9=63, 63+9=72, 72+9=81, 81+9=90, 90+9=99, 99-ի դպքում ստանում ենք 10 քայլ, իսկ  11 քայլ ստանում ենք   99+9=108  եռանիշ թվի դպքում։

Սովորողների նկատեցինք, որ 109 թվի դպքում ևս ստանում ենք 11 քայլ՝

109-10=99, 99-18=81, 81-9=72, 72-9=63, 63-9=54, 54-9=45, 45-9=36, 36-9=27, 27-9=18, 

18-9=9, 9-9=0:

109-ից մեծ թվեր դեպքում 11 քայլով չի ստացվում, օրինակ՝ 110 թվի դպքում ստանում ենք 12 քայլով։

Գրետա Բակունց
Խնդիրը լուծելու համար թիվ ընտրենք և նրա միջոցով օրինաչափություն տեսնենք: 152-ի թվանշանների գումարը 1+5+2=8; 152-8=144, հաջորդ քայլում՝ 144-(1+4+4)=135, 135-(1+3+5)=126, …Նկատում ենք, որ յուրաքանչյուր քայլում 9-ով փոքրանում է նախորդ թիվը:Բացառություն է 99 թիվը: Քանի որ ըստ խնդրի պայմանի վերջին քայլում 0 պիտի ստանանք, 11 քայլ հակառակ գործողությունը կատարենք: Կստանանք `

0+9=9, 

9+9=18,

18+9=27, 

27+9=36, 

36+9=45, 

45+9=54; 

54+9=63; 

63+9=72; 

72+9=81; 

81+18=99; 

99+9=108
Բայց այստեղ նաև այլ նրբություն կա: Ցանկացած թիվ, որը գտնվում է 100-109-ի միջակայքում, 2-րդ քայլում հանելով թվանշանների գումարը՝ կստանանք 99: Ստացվեց , որ բոլոր թվերը բավարարում են այդ միջակայքում:

Արշակ Մարտիրոսյան

Պատասխան` 100-ից 109 միջակայքի բոլոր ամբողջ թվերը:

9. Արամը տարբեր զանգվածով հինգ կշռաքար ունի։ Յուրաքանչյուր կշռաքարի զանգված արտահայտվում է բնական թվով։ Երեք ամենածանր կշռաքարերի զանգվածը 8 անգամ ավելի է, քան մնացածներինը միասին։ Գտի՛ր ամբողջ հավաքածուի ամենափոքր հնարավոր զանգվածը։
Նշանակենք  երեք ծանր կշռաքարերի զանգվածը x
Մյուս երկուսինը՝ y+z

x=8(y+z)

Ամենաքիչը ՝ 24=24 

Y+z=3

X=24

24+3=27կգ

Շողիկ Զեյնալյան

Վերցնենք ամենափոքր բնական թվերը որոնք հնարավոր են՝ 
1,2  -  գումարը  3 

Հարկավոր է մյուս երեք թվերը վերցնել այնպես, որ 8 անգամ մեծ լինի 3-ից, այսինքն գումարը լինի   8 x 3 = 24 , արդյունքում  24 + 3 = 27 
Գումարը 27 է , որը ամենափոքրն է :

Լյովա Սարգսյան

Նշանակենք զանգվածները a,b,c,d,e տառերով։ Ըստ պայմանի՝  

a+b+c = 8(d+e): d,e-ի ամենափոքր հանարավոր արժենքներն են 1-ը և 2- ը։ Տեղադրելով որոնելի a+b+c+d+e =8(d+e) + d+e արտահայտության մեջ, կստանանք՝ 8(1+2) +1 +2=27:

Հասմիկ Իսրայելյան

Պատասխան` 27:

10.  ABCD ուռուցիկ քառանկյան AB = BC = CD, անկյունագծերից յուրաքանչյուրը հավասար է ուռուցիկ քառանկյան կողմերից մեկին։ Գտի՛ր քառանկյան անկյունների աստիճանային չափերը:
Նախ ցույց տանք, որ այդ քառանկյան անկյունագծերից ոչ մեկը չի կարող հավասար լինել AB, BC, CD կողմերին: Ենթադրենք հակառակը:
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Դիցուք AC անկյունագիծը հավասար է AB կողմին: Այդ դեպքում ABC եռանկյունը կլինի հավասրակողմ և անկյուններից յուրաքանչյուրը կլինի 600: Տանենք BD անկյունագիծը: Այն չի կարող հավասար լինել քառանկյան հավասար կողմերին, հակառակ դեպքում ABC հավասարակողմ եռանկյան ABC անկյան մեծությունը կլիներ 1200: Խնդրի պայամանի համաձայն BD-ն հավասար կլինի քառանկյան AD կողմին: Քանի որ քառանկյունը ուռուցիկ է, ABD անկյունը կլինի փոքր 600-ից, իսկ BAD անկյունը կլինի մեծ 600-ից: Բայց նրանք հավասարասրուն եռանկյան հիմքին առնթեր անկյուններ են և պետք է լինեին հավասար: Ստացանք, որ ենթադրությունը՝ AC=AB սխալ է: Այսինքն, մեր քառանկյան մեջ AC=BD=AD
Հեշտ է տեսնելը, որ ABD և ACD եռանկյունները հավասարասրուն են և իրար հավասար են: Նաև հավասար են ABC և BCD հավասարասրուն եռանկյունները: Մեր քառանկյունը հավասարասրուն սեղան է, որ փոքր հիմքը հավասար է սրունքներին, իսկ անկյունագծերը՝ մեծ հիմքին: AC-կլինի BAD անկյան կիսորդը: CAD և BDA անկյունները կլինեն հավասար:
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Դիտարկենք եռանկյան ներքին անկյունները: Հեշտ է տեսնելը, որ ADB անկյան հնգապատիկը պետք է կինի 1800: Այսինքն՝ ABD 360 է: Քառանկյան անկյունները կլինեն 720, 1080, 720, 1080:

Գևորգ Հակոբյան
Պատասխան՝ 720, 1080, 720, 1080
